

Отзыв

на автореферат диссертации Индарбаева Асхаба Алиевича на тему:
Формирование системы экономической безопасности федеральных
субъектов на основе управления инвестиционными рисками

В настоящее время одним из наиболее механизмов контрольно-надзорной системы является многоуровневый мониторинг реализации государственных программ. Он зарекомендовал себя как достаточно объективный метод фиксации упущений в реализации программ и регулирования эффективности социально-экономического процесса развития страны. Можно согласиться с автором, что особенно на уровне регулирования мезо-уровня, данные механизмы и инструментарий мониторинга разработаны недостаточно и системно.

Задачи успешного роста экономики в условиях сложной обстановке в стране и в мире определяют объективную необходимость развития научно-методологической базы анализа и инструментария формирования системы экономической безопасности федеральных субъектов на основе управления инвестиционными рисками при реализации государственных программ и национальных проектов на мезо-уровне.

Автором сформулированы цель и задачи исследования, соответствующие теме диссертации, представлено последовательное решение перечисленных задач работы. На наш взгляд, выявленные автором дополнительные факторы, формирующие рисковые ситуации реализации государственных программ на мезо-уровне, в значительной мере влияют на эффективность выполнения этих программ. Могут быть упомянуты такие выявленные автором организационно-управленческие профессиональные риски инвестиционных проектов, обуславливающие возможные следующие социальные и поведенческие рисковые ситуации:

- неэффективной обратной связи между исполнителями, обществом и лицами, принимающими решения на региональном уровне;
- отсутствия быстрой и результативной реакции проектного офиса на сигналы из регионов; отсутствия доверия, ответственности и дисциплины (финансовая, организационная, технологическая);

- несоответствия целей национальных проектов целям регионального уровня; риски отсутствия ясности в закреплении функций контроля исполнения региональных проектов;
- ошибки и неточности в учете расходования средств в оперативном мониторинге; отсутствия четкой системы индикаторов результативности национальных проектов и ответственных лиц за мониторинг этих индикаторов;
- нарушения законодательства, мошенничества, реализации коррупционных схем и неэффективного использования бюджетных средств.

Все перечисленные факторы риска мешают результативной, экономически и безопасной инвестиционной деятельности. Они негативно влияют на эффективность управления проектами, что приводит зачастую к смещению сроков и даже закрытию проектов.

Предложенная автором модель мониторинга системы управления рисками несет признаки новизны, учитывает региональную специфику, позволяет выявлять взаимосвязи индикаторов разных уровней, что позволяет определить не только настоящую ситуацию, но и возможные тренды развития событий. В процессе мониторинга также предусмотрена оценка принимаемых решений на ресурсные ограничения и необходимость корректировки системы управления рисками.

Наряду с отмеченными положительными результатами можно отметить некоторые упущения.

Нужно более тщательно относиться к использованию понятийного аппарата в работе. Автор говорит о схеме управления реализацией госпрограмм как единого целого, выделяя промежуточный уровень регулирования (мезо-уровень), но иногда употребляет термины федеральный субъект, иногда регион. Из общего содержания понятен его объект исследования, логика и ход обсуждения, также трудность представляет и отсутствие единообразия в научной и нормативной литературе. На наш взгляд, автору следовало бы дать свою терминологическую трактовку и далее уже применять ее в работе.

Высказанное замечание носит частный характер, не меняет общий смысл выводов по работе, не снижает теоретической и практической значимости результатов выполненного диссертационного исследования.

Публикации автора достаточно представительны, по теме диссертации опубликовано более 10 научных работ. Все это подтверждает практическую и научную значимость работы и научно-исследовательскую зрелость соискателя.

Автореферат соискателя позволяет сделать вывод, что диссертация Индарбаева Асхаба Алиевича на тему: «Формирование системы экономической безопасности федеральных субъектов на основе управления инвестиционными рисками» является научно-квалификационной работой, выполненной в соответствии с требованиями п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность

Д.э.н., профессор кафедры «Экономика транспортной инфраструктуры и управления строительным бизнесом» ФГАОУ ВО РУТ (МИИТ)
Доктор экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством

Д.э.н., профессор
03.02.2023

погн

Специализация по специальности

Сафронова А.А.

Почтовый адрес: 127994, ГСП-4, г. Москва, ул Образцова, д. 9, стр. 9

Контактный телефон: +7 9853537727

Электронная почта: safronova21@bk.ru

Сафронова Анастасия Анатольевна